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Довжина автомагістралей України за напрямками міжнародних авто-
мобільних транспортних коридорів (МАТК) становить 5240 км [1]. Територі-
єю нашої країни проходять три Критських МАТК: № 3, № 5, № 9 та націона-
льні МАТК: ТРАСЕКА, Балтійське море – Чорне море, Євроазіатський та 
ЧЕС. По напрямку Захід – Схід територією України проходять чотири основ-
них автомобільних маршрути та три проміжних, по напрямку Північ – Пів-
день – чотири основних автомобільних маршрути, чотири проміжних, два ві-
дгалуження та з’єднання [1, 2]. Розвиток автодорожньої галузі України не-
можливий без залучення матеріальних ресурсів, зокрема, земельних. Викори-

стання територій під будівництво доріг повинно відповідати принципам раці-
онального природокористування.  

Забезпечувати економічно стале, екологічно збалансоване природоко-
ристування в межах смуги відводу автомагістралі та придорожніх територій 

повинний комплекс заходів по охороні та раціональному використанню зе-
мельних ресурсів [3]. Одним із найголовніших економічних методів стиму-
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лювання раціонального використання земельних ресурсів є плата за ресурси. 

Науковою основою для визначення розмірів такої плати служить їх грошова 
оцінка [4]. Розвиток інфраструктури, розширення мереж комунального об-
слуговування та транспортних коридорів можуть впливати на оцінку земель-
них ділянок [5, 6, 7]. 

Оцінювання земель при викупі для потреб дорожнього господарства по-
винно враховувати встановлення та зміну розмірів санітарно-захисних зон 

(СЗЗ) вздовж автомагістралей. Планування вилучення земель під будівництво 
нових та реконструкцію існуючих автодоріг повинно забезпечувати мініміза-
цію негативного впливу на земельні ресурси. 

Оптимальне розташування перспективних напрямків МАТК потрібно 
приймати на основі варіантного проектування та їх порівняння за техніко-
економічними показниками, зокрема вартості земель, які викупляються для 
будівництва автомагістралі та збитків, пов’язаних з негативним впливом екс-
плуатації автомагістралі на навколишнє природне середовище [8, 9]. 

За характером впливу на стан довкілля автомобільну транспортну систе-
му можна розглядати з двох точок зору: 

– використання земельних ресурсів під автодорожнє будівництво; 
– забруднення автотранспортом навколишнього середовища [3]. 

При будівництві нових та реконструкції існуючих автомагістралей вико-
ристання земельних ресурсів здійснюється в їх смугах відводу (табл. 1). Сму-
га відведення являє собою різновид зони особливого режиму землекористу-
вання спрямованої на дотримання соціологічних та екологічних параметрів 
суспільного розвитку та прогресу. Вона повинна проектуватись згідно правил 
та вимог до формування землекористування та управління ним і бути спря-
мованою на досягнення екологічних та соціальних нормативів. Ширина сму-
ги відведення автодороги повинна забезпечувати комплекс якісних та кількі-
сних показників для врахування екологічних, економічних, технічних, техно-
логічних, соціальних, природно-кліматичних умов при її будівництві та екс-
плуатації [3, 10]. 

Таблиця 1 

Нормативна ширина смуги відведення автомобільних доріг 
Категорія дороги Нормативна ширина смуги відведення, м 

в насипу у виїмці середня 
І 36 – 95 49 – 111 75 

ІІ 23 – 71 35 – 81 55 

ІІІ 20 – 68 29 – 75 50 
  

При розміщенні автомагістралі на сільськогосподарських чи лісових угід-
дях відбувається вилучення їх з сільськогосподарського чи лісогосподарсько-
го виробництва. Розмір відшкодування втрат сільськогосподарських угідь як 
основного засобу виробництва в сільському господарстві, внаслідок викупу 
їх для потреб автодорожнього будівництва, встановлюють і визначають на 
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основі нормативів цих втрат [11]. При зміні категорії земель лісового фонду 
на землі транспорту необхідно компенсувати втрати лісогосподарського ви-
робництва. Розмір відшкодування втрат лісових угідь та чагарників як основ-
ного засобу виробництва в лісовому господарстві, внаслідок викупу їх для 
потреб автодорожнього будівництва, встановлюють і визначають на основі 
нормативів цих втрат [11]. Відшкодуванню підлягають також втрати, завдані 
обмеженням прав власників землі і землекористувачів, у т. ч. орендарів, або 
погіршенням якості угідь внаслідок негативного впливу, спричиненого дія-
льністю дорожнього будівництва та автомобільного транспорту, а також у 
зв’язку з виключенням сільськогосподарських угідь, лісових земель і чагар-
ників із господарського обігу внаслідок встановлення СЗЗ [11]. 

Мережу автодоріг в екологічному та санітарно-гігієнічному аспекті слід 
розглядати не тільки як інженерну споруду, а як витягнуте в лінію підприєм-

ство, яке виконує транспортну роботу і взаємодіє з оточуючим середовищем, 

впливаючи на стан та використання земель в смузі відводу автомагістралі та 
суміжних територій. Ширина смуги відведення автомобільної дороги не зав-
жди покриває зону поширення чинників негативного впливу (табл. 2). На су-
часному етапі розвитку дорожньої галузі при реконструкції автодоріг під па-
раметри МАТК змінюється технічна категорія автомобільної дороги, в осно-
вному, з ІІІ на І.  

Таблиця 2 

Санітарно-захисні зони автомобільних доріг 
Катего-
рія  
дороги 

Ширина санітарно-захисних зон автодоріг , м 

Пові-
тря 

Ґрун-

ту 
Во-
ди 

Шумом при 
55 дБА  

Електромагнітним 

випромінюванням 

Віб-
рацією 

І 280 70 100 240 70 70 

ІІІ 85 85 55 105 50 50 
 

Зона розповсюдження критичних рівнів шуму, пилу, вібрації, хімічних 
речовин в повітрі, ґрунті та воді в багатьох випадках виходить за межі смуги 

відводу автомагістралі [10, 12]. Зокрема, при експлуатації автомобільної до-
роги ІІІ технічної категорії за межі смуги відводу поширюються критичні рі-
вні шуму, забруднення повітря та ґрунту хімічними речовинами; І – критичні 
рівні шуму та забруднення повітря. 
Розрахуємо концентрації свинцю в ґрунті, концентрацію двоокису вугле-

цю в повітрі та еквівалентного рівня шуму, СЗЗ яких виходять за межі смуги 

відводу, для І та ІІІ технічних категорій автодороги на різних відстанях від 
проїжджої частини та порівняємо їх із значеннями фонових концентрацій (рі-
внів) та гранично допустимих концентрацій (рівнів) (ГДК) (табл. 3) [3]. 

Використавши дані фонових концентрацій (рівнів) та ГДК забруднюючих 
інгредієнтів для оцінки санітарно-гігієнічного фактору від впливу транспор-
ту, що рухається по автомагістралі, на суміжні земельні ділянки, ми пропону-
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ємо враховувати забруднення придорожніх земель викидами автотранспорту 
на основі відношення концентрації допустимих викидів до концентрації за-
бруднюючих інгредієнтів в оточуючому середовищі за рахунок транспортно-
го забруднення.   

Таблиця 3 

Концентрація забруднюючих інгредієнтів при експлуатації автомагістралі 
Категорія дороги І ІІІ 
Відстань, м В повітрі В ґрунті Шум В повітрі В ґрунті Шум 

30 14,5 18 61 5,6 70 56 

40 13,5 12 59 4,6 52 55 

50 12,5 8 58 3,6 36 54 

60 11,5 6 57 2,6 18 53 

80 9,5 4 56 – – 52 

100 7,5 2 55 – – 51 

120 5,5 – 54 – – 50 

150 2,5 – 53 – – 49 

ГДК 5 32 55 5 32 55 

Фон 3 10 12 3 10 12 

 

Для врахування вище викладеного пропонуємо застосовувати коефіцієнт: 

                                       
ТРДТР ССК /= ,                                                (1) 

де 
ТРК  – коефіцієнт врахування забруднення придорожніх територій вики-

дами автотранспорту; 

ДС  – допустима концентрація забруднюючих інгредієнтів від викидів автот-

ранспорту; 

ТРС  – концентрація за рахунок фактичного транспортного забруднення. 

Для практичного застосування формули (1) запишемо її в наступному ви-

гляді: 

                             )/()( ФВФГДКТР ССССК −−= ,                                 (2) 

де 
ГДКС  – гранично допустима концентрація; 

ФС  – фонова концентрація; 

ВС  – виміряна або прогнозована концентрація забруднюючих інгредієнтів в 

оточуючому середовищі. 
Загальний коефіцієнт за забруднення придорожніх земель викидами транс-

порту на різних відстанях від автодороги можна знайти за формулою  

                  
ШГПЗАГ КККК **= ,                                        (3) 

де 
ЗАГК  – загальний коефіцієнт за забруднення придорожніх земель викидами 

транспорту;  
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ПК  – коефіцієнт за забруднення повітря на придорожніх землях; 

ГК  – коефіцієнт за забруднення ґрунту на придорожніх землях; 

ШК  – коефіцієнт за забруднення придорожніх земель транспортним шумом. 

Вираження забруднення територій у грошовому еквіваленті забезпечує 
грошова оцінка земельних ділянок. Викуп земель для будівництва автомагіс-
тралей проводиться за їх ринковою вартістю [13], яку встановлює експертна 
грошова оцінка. Грошова оцінка земельних ділянок розраховується за загаль-
ноприйнятими методичними підходами: витратним, дохідним та порівняль-
ним. При її визначенні необхідно враховувати вплив екологічних факторів на 
оцінювання територій вздовж МАТК. В загальному вигляді врахування попра-
вочних коефіцієнтів за вплив транспортного забруднення на придорожні території 
при зміні категорії автомобільної дороги під параметри МАТК можна здійснити за 
формулою 

                                          ГОГОГО ДЗД ∆−= ,                                               (4) 

де 
ЗДГО  – грошова оцінка забрудненої земельної ділянки, грн; 

ДГО  – грошова оцінка умовно чистої земельної ділянки, грн; 

ГО∆  – зміна вартості земельної ділянки, грн. 
Зміну вартості земельної ділянки, яка знаходиться на придорожній території, 

пропонуємо обраховувати за формулою: 

            )(* ТРпрТРіЗД ККГОГО −=∆ ,                                      (5) 

де 
ТРіК  – коефіцієнт за забруднення придорожніх земель при існуючій поту-

жності експлуатації автомагістралі; 

ТРпрК  – коефіцієнт за забруднення придорожніх земель при проектній поту-

жності експлуатації автомагістралі. 
Земельні ресурси під автомагістралями та придорожні території потрібно 

ефективно експлуатувати з врахуванням комплексу природних та техноген-
них умов при мінімальному екологічному навантаженні. Смуга відведення 
автомобільних доріг повинна виконувати дві основні функції: технічну, за-
безпечуючи рух автотранспорту проїжджою смугою, та природоохоронну, 
максимально обмежуючи негативний вплив на оточуюче середовище при мі-
німальних втратах земельних ресурсів. 
Розміщення транспортної інфраструктури повинно узгоджуватись з мате-

ріалами земельного кадастру та даними екологічного і земельного монітори-
нгів. При плануванні та будівництві автошляхів повинно приділятись більше 
уваги раціональному використанню та охороні земельних ресурсів. 
Запропонований підхід до оцінки впливу руху транспорту на придорожні 

території можна використовувати при обчислені втрат сільськогосподарсько-
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го та лісогосподарського виробництва, збитків землекористувачам та землев-
ласникам, компенсацій землекористувачам внаслідок погіршення якості зе-
мель, земельного податку або орендної плати, експертної та грошової оцінки 
земельних ділянок при викупі для потреб автодорожнього господарства. 
Позатранспортний ефект від створення МАТК дасть можливість зменши-

ти негативний вплив транспортно-дорожнього комплексу на оточуюче сере-
довище через покращення умов руху транспорту та транспортно-
експлуатаційних характеристик автомагістралей. Створення мережі МАТК 
покращить економічний стан як країни, так і регіонів.  
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